



第十五届海峡论坛·两岸(连城)棒球文化节比赛现场



连城生产的棒球手套备受欢迎。

连城可生产棒球棒等多种棒球产品。

连城棒球

跑出

全垒打

□本报记者 徐士媛 戴敏 通讯员 黄水林 文图

党报记者八闽调研行

棒球产业——从空白到完整

久和是连城当地一家专注于棒球生产的合资企业。经多年发展,久和已成为欧美日韩等多家海外知名运动品牌的供货商。曾为2020东京奥运会生产棒球赛事纪念球、为杭州第19届亚运会提供赛事用球,足见久和棒球的含金量。

久和为何获得知名运动品牌和高端国际赛事的青睐,公司董事长林金生说:“我们不求多,只求精。”

棒球看似平平无奇,实则门道颇多。根据制作材料、制作工艺、使用场景、球体结构等多方面不同,一颗小棒球可以分成好几百种,但久和只生产其中100多种。

考虑到自身承载力,扩大规模与保证品质对久和而言有如“鱼和熊掌不可兼得”。深知产品品质才是确保企业航船抵御市场风浪的压舱石,久和将提供精品作为一以贯之的经营路线。

“百分之一的失误,百分之百的损失”,这是粘贴于久和生产车间内的一则标语,久和棒球的高品质正是源于他们对微小细节的层层把控。

检测、分类、缠线、打磨、混合乳胶、包裹皮革、缝合……经过60多道工序,一颗光裸的球芯才能成为可承受高速击打的棒球。久和规定,每完成一道工序都要对棒球进行尺寸测量和称重。根据国际标准,赛事用的棒球,重量上下浮动不能超过4g,尺寸上下浮动不能超过1mm。得益于对工序的严格把控,久和成功将棒球重量浮动控制在1g以内,尺寸浮动控制在1mm以内。

生产棒球是一门“手艺人”,极其依赖人工。在久和,生产棒球的工人大部分是跟随久和10多年的老员工。从管理层到车间工人,久和95%以上的员工为女性,为满足员工兼顾工作和家庭的需求,久和实行灵活上下班制度,同时在县内多地设置生产点,方便到工厂上班的员工可以居家工作。人性化管理帮助久和维持了员工的稳定性,这些技艺娴熟的老员工成为久和提高效率、保障品质的重要力量。

自2008年在连城建厂,久和已扎根连城10多年。但久和并不是第一家选择连城的合资棒球企业,县内首个合资棒球企业是2006年入驻的宏国运动用品有限公司。10多年前,一个寂寂无名的小山城为何能接二连三吸引合资棒球企业?

2005年,宏国的董事长廖芳洲在福建省内多地考察新工厂的选址,在一次考察中途经连城庙前镇政府附近,为借用卫生间,便将车辆停在镇政府外。时任庙前镇主要领导见外地车牌上前询问,了解情况后热情邀请廖芳洲喝茶详谈,为其介绍了连城的各项政策和优势条件,被打动的廖芳洲最终留在连城。之后,林金生和罗道坚在廖芳洲的介绍下先后来到庙前,分别成立久和(龙岩)运动器材有限公司和

龙岩牡丹亭运动用品有限公司。

合资棒球企业落户连城既有机缘巧合的偶然,也有连城决心招商引资的必然。

硬环境上,连城拥有丰富的劳动力资源。棒球产业为劳动密集型产业,台湾劳动力短缺且成本高,许多台商计划将产业转移至大陆。而在10多年前,连城大企业少,空余劳动力多且成本低,与棒球企业的需求完美契合。软环境上,连城高度重视招商引资,为台商提供“保姆式服务”。庙前镇便民服务中心主任黄永清告诉我们,由于林金生当年在厦门还有业务,为避免频繁两头跑,久和从工厂选址到证件办理再到施工建设由政府全程代办。

当地稳健和谐的治安环境也让台商们吃下“定心丸”。黄永清自信地说:“当时厂房建设时,我们没有设围挡,却连一根钢筋都没有丢失。”林金生肯定道:“我们对当地政府和百姓的评价都很高,客家人既勤劳又热情!”

目前,连城县庙前工业集中区共有宏国(龙岩)运动用品、久和(龙岩)运动器材、牡丹亭运动用品、欣宜工贸等4家棒球产品合资企业,产品涵盖棒球(垒)球手套、棒球棒、棒球等,产业链条较完整,产品主要出口至欧美、日本、韩国等国家和地区,是中国最大的棒球系列运动用品生产基地。2023年,连城台资棒球企业实现产值5.2亿元,税收462万元。

棒球运动——从陌生到流行

台资棒球企业不仅为连城带来新的发展机遇,也为棒球运动在连城的落地生根出力,连城逐渐成为大陆青少年棒球运动开展最广泛的县城。

棒球是台湾最普及的运动之一,连城的棒球台商经常在一起玩棒球。一次玩棒球的休息间隙,廖芳洲突然萌发了在连城推广棒球运动的想法,得到大家的热烈响应。

在林金生看来,推广棒球运动有利于下一代身心健康,推广棒球运动要先从孩子们入手。棒球运动讲求团队协作,运动员们朝着同一个目标挥洒汗水,打成一片,不仅锻炼了身体素质,也丰富了孩子们的课余生活。

很快,台商向连城全县中小学赠送了第一批5万元的棒球器材。2011年,台商还聘请来自台湾的厦门大学棒球队主教练张添均,义务为连城县体育老师上了一个暑期的棒球“扫盲”课。从2012年3月起,更多免费培训活动展开,多年来培训了一批棒球运动爱好者。

此外,林金生等人还树立了更长远的目标,借由推广棒球运动,他们希望可以培育出中国自己的棒球品牌和棒球文化。

棒球运动在大陆的发展基础薄弱,市场需求少,连城几家台资棒球企业所生产的产品大多出口海外市场。但在国际形势影响下,国内棒球企业的发展遭遇瓶颈,同时伴随我国经济产业结构调整,越来越多的棒球企业转向劳动力更加充足低廉的东南亚等地。林金生认为,多重压力下,中国本土棒球企业若要突破瓶

颈,开拓国内市场是一大优解。中国拥有全球规模最大的消费市场,隐藏着巨大的棒球消费潜力,要满足外需,但更要刺激内需,推广普及棒球运动对国内棒球产业发展大有好处。

棒球运动在连城落地生根同时离不开当地政府的全力支持。

据连城县委文化和旅游局副局长李剑介绍,2012年,连城实施“棒球进校园”工程,在4所试点学校开班培训师生近200人,2013年连城实验小学棒球队成立,成为连城首个棒球队。近年来,连城将试点学校扩展到10所,每年提供50万元经费用于试点学校开展棒球运动。

连城还将棒球运动员纳入体育特长生招生范畴,打通了棒球运动特长生从小学到高中的升学通道。去年,连城承办了2023年福建省青少年棒球锦标赛,这是连城首次承办该比赛。福建省青少年棒球锦标赛(甲组)为可授予运动员技术等级称号的省级赛事,这意味着运动员们可以通过比赛获得运动员技术等级称号,进一步延伸了棒球运动员的上升通道。李剑说:“这是一次意义非凡的棒球比赛。”

人才配备上,连城积极开展棒球教练的招聘培训。去年,连城首次面向棒球教练开放连城少体校的编制名额,今年连城也有计划继续招聘有专业资质的棒球教练。今年3月21日—24日,连城举办了龙岩市第一期棒球初级教练员培训班。接下来,连城将在每周安排1—2位专职棒球教练到周边新开展棒球运动的学校,为这些学校的体育老师进行指导,进一步壮大棒球队伍的专业力量。

硬件设施上,连城是全省唯一一个拥有2块标准棒球比赛训练场的县份。2015年起,当地政府先后投资1050万元,按国家A类赛事标准建设工业园区棒球比赛训练基地,这是福建省最早投入使用的棒球赛场。2022年,连城继续投资1100万元,按照U15青少年硬式棒球国际赛事标准,新建海峡两岸棒球文化交流中心棒球馆。

在推广棒球运动系列政策下,连城已有23支青少年棒球队,队员500余人,资质棒球教练45名,8所中小学校被分别命名为“中国软式棒球实验基地”和“第二批全国棒球实验学校”。县少体队先后取得2019年U12全国青少年棒球锦标赛季军、2022年闽台棒球邀请赛冠军。棒球运动也逐渐成为连城新的群众性体育活动,据不完全统计,目前连城县参与棒球运动人数达数千,并每年呈不断增长态势。

黄永清说:“从前棒球运动对我们来说无比陌生,如今,大大小小的棒球活动在连城这个小县城铺天盖地推广开来。”

莲台交流——从赛事到人才

28日下午,连城实验小学的棒球场上,跑垒、击球、接球……放学后的小队员们正在球场上热火朝天地训练着。“我们正在为8月份举行的2024年东森杯·海峡两岸(连城)青少年棒球邀请赛做准备,届时将会有来自海峡两岸的8支棒球队参赛,这将成为我们展示风采的又一个舞台。”教练吕金霖站在场边,大声指导着队员们的跑位和动作。

吕金霖是一位来自台湾的专业棒球教练,

2016年7月,在台商的牵线搭桥下,从事职业棒球14年的吕金霖来到连城。

在连城从事棒球队专职教练即将满8年的吕金霖,对连城棒球运动的发展深有体会。他说:“连城开展棒球运动的大环境越来越好,当地政府非常支持我们的工作,连城本土棒球队的专业性也在不断提升,连城实小棒球队的水平在省内外名列前茅。”谈起实小棒球队,吕金霖颇为自豪,今年“五一”期间,吕金霖带队参加了第11届“熊猫杯”青少年棒球比赛,这是一场国内强队的邀请赛,获得比赛入场券就是对队伍实力的肯定。

刚刚落幕的2024年台·连城青少年棒球邀请赛不是连城本土球队的自娱自乐,而是闽台棒球队的实力切磋。

前来参赛的台中北势小学棒球队的带队教练耿教练不到一年已第三次带领球队来连城。耿教练毫不吝啬对连城的称赞,他说:“连城发展棒球运动的环境非常不错,拥有专业的棒球场,天气和温度也很适宜,当我第一次带队来连城时就想着之后要多带孩子来这里,不只是参加比赛,也要让孩子们看看大陆的基建和发展,增进台湾年轻一代对大陆的了解。”

以棒球为媒,莲台交流更加频繁。

2023年9月,中共中央、国务院印发《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》,明确提出“支持闽台两地中小学校加强校际交流,开展棒球等青少年特色体育项目合作”。连城县抢抓机遇,积极搭建以青少年为主体的两岸交流新平台。2023年2月,连城棒球小镇获评福建省对台交流基地。2024年以来,连城棒球小镇被评为福建省高水平棒球赛事活动基地、龙岩市闽台棒球区域发展中心,成为福建“1+4+10”闽台棒球交流服务体系的重要一环。

自2014年首次邀请台湾棒球队来莲交流起,连城每年常态化举办或承办两岸交流赛事,已成功举办相关赛事活动23场次,共有26支台湾青少年棒球队(慢速垒球队)700多人来莲比赛交流。而连城也先后派出6支青少年棒球队150多人赴台参加比赛,成为大陆开展青少年棒球运动、参与两岸青少年棒球交流最为广泛的县份。此外,连城2所学校获批闽台棒球交流试点校,并与台湾方面结成3对姊妹校。目前,连城拥有4名专职棒球教练,其中3名来自台湾。

台湾发展棒球运动的历史悠久,连城虽是大陆较早推广棒球运动的地区,但发展水平与台湾相比还是有不小差距。吕金霖认为,棒球运动在连城的专业性虽日渐提高,但运动普及还任重道远。

“一名优秀的教练对于连城来说非常重要,不仅可以教授球员,还能引领运动发展,连城在这方面还需要更多的教练人才。”耿教练表示,作为一名前职业球员,他很乐意介绍更多朋友到连城来执教、交流,希望莲台之间能够在棒球人才交流学习、棒球赛事互动切磋方面继续深化交往。

走出连城实小的棒球场,场内的赛事仍在如火如荼地进行着,而在场外,饶有趣味的连城实小第二届棒球年龄段联赛也吸引了不少观众。在简易的场地上,孩子们用着简易的器材,摆着不算专业的姿势,但比赛的紧张程度丝毫不减,孩子们在阳光下奋力击球、奔跑、呐喊,肆意体验棒球运动的乐趣,棒球这项运动的魅力在连城散发出越加迷人的光芒。



连城是全省唯一拥有2块标准棒球比赛训练场的县份。



久和生产的棒球畅销国内外。